

长沙中招中考政策调整

改“等级制”为“总分制”

本报讯(记者 董以良)将考试成绩调整为分数形式呈现,录取总分720分;加大音乐、美术等实践能力的考查力度,逐步提高体育录取分值,综合素质评价结果有D等不能毕业……1月9日,长沙市政府召开“长沙市中招中考政策调整新闻通气会”,通报了《关于调整初中学业水平考试与高中阶段学校招生有关事项的通知》(以下简称《通知》)中的相关政策。

6A调整为6个120分

记者从《通知》中看到,长沙中考考试成绩将由等级制调整为分数形式呈现,将原6A调整为6个120分,录取总分合计为720分。语文、数学、英语、文综(道德与法治、历史各60分)、理综(物理70分,化学50分)、提前科(地理、生物、体育各40分)分值均为120分。

据长沙市教育局有关负责人介绍,长沙市从2006年开始全面推进中考中招改革,但在推进过程中,存在区分度不高、踩线学生多等问题,影响高中阶段教育教学。

长沙市教育局副局长缪雅琴表示,此次优化,也是回应老百姓呼声,体现以人民为中心,办人民满意教育的需要。“等级制、分数制是成绩的两种呈现

方式,分数是精细的等级,等级是粗略的分数,无论实行等级制还是分数制,都不影响对学生全面发展、个性发展的培养和塑造。”缪雅琴在采访中介绍,将考试成绩调整为分数形式呈现,并不是简单的回到总分制,而是考虑了可操作性和学生的需求,和过去的总分制相比,是一种螺旋式的上升。

落实五育并举,促进全面发展

《通知》指出,高中学校招生录取时,继续实施“初中学业水平考试成绩+综合素质评价”录取办法,在综合素质评价等级入围的基础上,按照初中学业水平考试总分择优录取。成绩相同时,再比较综合素质评价等级。

同时要加大体育、艺术与实践能力的综合考查力度,继续将音乐、美术、信息技术、语文口语交际以及物理、化学、生物实验操作、综合实践活动等纳入考查科目,作为学生综合素质评价的重要依据。逐步推进美育考查结果纳入录取分值,逐步提高体育录取分值。

记者了解到,综合素质评价继续按思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个维度以A、B、C、D四个等级形式呈现,作为初中毕业和高中招生录取的重要依据。综合素质评价

结果凡有D等的考生,不能毕业,高中学校一律不予录取。

多元录取方式,鼓励个性化发展

《通知》指出,从2021年起,将取消直升招生计划,所有初中毕业生未参加初中学业水平考试的,一律不能参与普通高中录取。继续实行指标生、特长生、推荐生和自主招生等多样化招生政策。单科前千分之一的学生可作为高中学校自主招生的重要参考。

缪雅琴表示,“单科前千分之一”是为了创新拔尖人才的培养出台的政策,如果学生有特长,学校是在同等情况下优先考虑的,但是具体细则和实施方案还没出来。

另外,《通知》提出将调整中考命题,降低试题难度。要强化基础知识和基本技能等义务教育阶段必须掌握的内容,严禁超标超纲,不出偏题、怪题,不出单纯记忆、机械训练性质的内容,切实减轻中小学生课业负担。

本次调整方案从2021年起开始实施,明确2021年生物、地理、体育等提前科设立过渡期一年,三科仍作为一科(提前科)划定等级,按照A、B、C、D、E等级赋分10、8、6、4、2,计入学业水平考试成绩参与录取。

宁远:「廉政书画」进校园

本报讯(通讯员 郑会军 胡玲芝)“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖……”近日,每到课余时间,宁远县莲花小学室内球场格外热闹,师生以及接送孩子上学的家长纷纷流连于此,驻足欣赏球场内展示的一幅幅意境深远的廉政书画作品。

这是宁远县营造清正廉洁的社会环境的缩影。此次廉政书画作品巡回展主题是“清风九嶷,廉洁宁远”,由宁远县纪委监委牵头,宁远县书画协会协办,面向全县社会各界人士征集廉政书画作品,活动共征集书画作品上百幅,经专家严格评选,选出优秀书画作品80幅,组织方8幅作品以及省市县书画协会会员创作的15幅作品一起参加巡回展活动。

澧县:筑牢校园防疫安全线

本报讯(通讯员 刘敏)1月10日,澧县教育系统召开疫情防控工作紧急调度会,教育局全体局务会成员,全县各中小学校(园)长参加。

澧县教育局党组书记、局长蔡业知传达了县政府紧急会议精神,要求各学校结合教育部门实际严格管控校门,加强师生管理和个人防护,要求师生做到“十个不”。他强调,寒假在即,进一步强化寒假期间校园疫情防控工作,杜绝搞形式主义、责任落实不到位等问题,筑牢校园疫情防控安全防线。

蓝山:“我为教育献爱心”

本报讯(通讯员 杨乐乐 邓圣尧)为传递“扶贫济困、救助困难学子”的传统美德,激发全社会关心教育、关爱帮扶困难学子的浓厚氛围,1月9日,蓝山县“我为教育献爱心”募捐宣传活动在该县职业中等专业学校顺利举行。

活动得到了该县各级领导、爱心企业和社会爱心人士的积极响应和大力支持,当天共筹集募捐爱心款合计358561元。

双牌:举行心理健康教育师资培训

本报讯(通讯员 蒋笃家 王清华)1月10日,双牌县教育局举办中小学心理健康教育骨干教师培训会。

“近年来,我们积极探索中小学心理健康教育新方式、新途径和新理念,从加强组织领导、落实心理健康教育课程计划、建设心理辅导室、定期开展问题排查、关注学生身心健康等多个方面提出了具体要求和目标。”双牌县教育局负责人表示,此次培训会的举办切合了“加强心理健康教育工作”的现实需要,有利于健全学校心理健康教育教学工作。

攸县:成立学前教育行业协会

本报讯(通讯员 王德胜)1月10日,攸县举行学前教育行业协会成立大会。攸县教育局领导班子、股室负责人、各乡镇(街道)学校分管副校长及该县154所幼儿园园长代表和幼教人参加了此次大会。

会上,株洲市学前教育行业协会副会长兼秘书长刘亮辉肯定了攸县学前教育的累累硕果,他表示,攸县学前教育是一支有速度、力度、宽度、高度和温度的队伍,在社会各届的共同努力下,将建立“学习共同体、成长共同体、命运共同体”。攸县政协副主席、县教育局局长胡建雄对攸县学前教育提出了三点要求:进一步重视学前教育发展地位;进一步明确学前教育发展方向;进一步提升学前教育发展水平。

学习新思想 做四有好老师



1月9日,凤凰县举行“学习新思想,做四有好老师”教师演讲比赛活动,来自全县的30名教师代表在赛场展开激烈角逐。

吴玮 摄影报道

泸溪教育综合改革案例的成功秘诀

通讯员 张明明 曾宪东

1月10日,省委改革办正式发布“湖南基层改革探索100例”名单,泸溪县“让贫困地区的每个孩子有上学、上好学——泸溪县积极探索贫困地区教育改革发展”案例成功入选,这是全省入选的7个教育改革发展探索案例之一。

泸溪是如何全力突破“城镇挤”“乡村弱”“治理乱”等教育发展“瓶颈”,有效推进城乡教育一体化均衡化优质化发展?带着这些疑问,笔者进行了深入采访,一探其中的发展“秘诀”。

“十多年来,泸溪以实际行动深入贯彻中央和省委精神,探索了一条贫困地区深化教育改革、坚持教育优先发展的好路子。”在2020年9月23日全省基

础教育工作现场会上,省委副书记乌兰来到泸溪县武溪镇红土溪村小现场观摩,听到泸溪经验介绍后给予了高度肯定。

泸溪县自2009年在全国率先实施农村教师“三倾斜(经济待遇上倾斜、政治待遇上倾斜、调配机制上倾斜)”制度,不仅有效稳定了农村教师队伍,而且还出现了城镇教师主动报名去农村任教的“回流”现象。

此外,连续多年的一年一次全县教师节表彰大会,更是让泸溪教师职业幸福感“爆棚”。2016~2020年县委、县政府分别拿出330万元、560万元、670万元、580万元、780万元奖励优秀教师及重教功臣。在教师节表彰

游行活动上,前头是仪仗队,后面是护卫队,中间是200多位泸溪县“最美教师”、名校长、名教师、优秀班主任、优秀教师、重教单位及个人等受表彰者。马路两旁站满夹道欢迎致敬的群众。“老师教书更有干劲了,学校发展更有奔头了。”泸溪县教体局党组书记、局长陈永辉说道。

1月8日,郴州市教育局考察团队来到泸溪,听取泸溪经验介绍后,感叹:“这是隆重的教师表彰活动,更是一次‘党以重教为先,政以兴教为本,民以支教为荣,师以从教为乐’的社会尊师重教‘大合唱’,泸溪县教育跨越式发展的‘原动力’由此发生‘指数式’爆发增长。”